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ПРА ПА БІ ТЫЯ 
КА ЛЕН КІ 

І НЕ ТОЛЬ КІ
Як вы ду ма е це, што ма ла дую ма ці мо жа вы-

біць з ду шэў най раў на ва гі? Не па ве ры це, па бі тыя 

ка лен кі яе дзі ця ці! Хто б мог па ду маць, што я бу-

ду так пе ра жы ваць з-за звы чай най рэ чы. Ле та, 

хлоп чык, па бі тыя ка ле ні — кла сі ка жан ру. Але 

ка лі па доб нае ад бы ва ец ца з тва ім ма лен ствам, 

ус пры ма еш сі ту а цыю інакш. Вя до ма, я не кры ча-

ла на Цё мі ка, ка лі на мі ну лым тыд ні за бі ра ла яго з 

дзі ця ча га сад ка з «зя лё ны мі» на га мі. На ват не па-

ду ма ла ві на ва ціць у не да гля дзе вы ха валь ні цу. Яна 

ўсё зра бі ла пра віль на: па мы ла ран кі, апра ца ва ла 

пе ра кі сам ва да ро ду, на ма за ла зя лён кай. Ды яшчэ, 

як по тым рас каз ваў сын, дзьму ла на ка лен кі, каб 

ма ло му менш ба ле ла.

Мае пе ра жы ван ні ўзмац ні лі ся на на ступ ны 

дзень, ка лі па тэ ле фа на ваў муж і спы таў, ці ёсць у 

нас до ма ёд. Аказ ва ец ца, пад час пра гул кі на ву-

лі цы ма лы зноў упаў — і скур ка, якая ўтва ры ла ся 

на ўча раш ніх ран ках, бес са ром на злез ла. Кры ві 

бы ло! А слёз! На на ступ ны дзень, ня гле дзя чы на 

тое, што быў ён цёп лы і со неч ны, Цё мік пай шоў у 

са док у доў гіх шта нах — паў то ру «тра ге дыі» нам 

вель мі не ха це ла ся. Ка ле ні, вя до ма, амаль ужо за-

жы лі. І шор ты Ар цём, ка неш не, но сіць. За тое мы 

ця пер яго сто ра зоў па пя рэдж ва ем, каб не на сіў ся 

як ве цер, каб быў асця рож ны. Быц цам са мі і не 

бы лі дзець мі...

Пра му жа і бра та маў чу — у дзя цін стве хлоп-

цам уся го ха пі ла: не тое што па бі тых ка ле няў, 

а на ват зла ма ных рук і сур' ёз ных апё каў. А вось 

як маг ла тра піць ва ўся ля кія сі ту а цыі я, аб са лют-

на па слух мя ная і спа кой ная дзяў чын ка?! Ле там 

но гі і ру кі па ста ян на бы лі то ў сі ня ках, то ў дра пі-

нах. Ад ной чы еха лі з сяб роў кай на ве ла сі пе дах, 

і я за гле дзе ла ся на шы коў ную ма шы ну, якая ў 

на шай вёс цы бы ла рэд кас цю, — у вы ні ку ўпа ла, 

моц на па дра паў шы на гу аб бар дзюр. Сяб роў-

ка мая (да рэ чы, і ця пер мы ра зам), ма лай чы на, 

не раз гу бі ла ся: знай шла ней кі ка ва лак бін ту 

(су час ныя дзе ці на ўрад ці та кое з са бой во зяць) 

і за ма та ла ім ра ну, па пя рэд не пры клаў шы да яе 

ліс цік трыпутніка — ра ней шыя дзе ці «ля чы лі-

ся» ме на ві та так. Пра над звы чай нае зда рэн не 

я, вя до ма, баць кам ска заць па ба я ла ся. Ма ма, 

праў да, уве ча ры, ка лі я мы ла ся, уба чы ла ўсё са-

ма — вя ліз ны ру бец на ле вай на зе скла да на бы-

ло не заўва жыць, як я ні ха ва ла. Па-доб ра му яго 

трэ ба бы ло за шыць у баль ні цы, бо на па мін аб той 

па дзеі «ўпры гож вае» маю на гу і сён ня.

Як і шнар на шча цэ. Гэ та сі ям скі кот ма ёй 

стры еч най сяст ры па кла па ціў ся. Мне бы ло га доў 

восем, ка лі ў са дзе ба бу лі і дзя ду лі я, се дзя чы на 

пло це, ня ўда ла ўзя ла ка та за ад ну ла пу — дру гой 

ён мя не па лас нуў па шча цэ. Акры ва ўле ны быў 

увесь твар. Ба бу ля (і сён ня здзіў ля ю ся яе спа кою) 

апра ца ва ла ра ну спір там і за га да ла спа кой на ля-

жаць і ча каць ве ча ра, ка лі баць кі да ка па юць буль-

бу. Яна, ра зум ная жан чы на, доб ра ўсве дам ля ла: 

ка лі ска заць ім аб ма ім «ра нен ні» ця пер, ра бо та 

спы ніц ца. А гэ та га па тым ча се, а тым больш у 

вёс цы, ка лі за дзей ні ча на тэх ні ка і лю дзі, да пус ціць 

бы ло нель га. У вы ні ку ў баль ні цу, хоць і ноч чу, мы 

ўсё ж та кі па еха лі — мяс цо вы фель чар ска за ла, 

што, ка лі тэр мі но ва не за шыць ра ну, ру бец за ста-

нец ца на ўсё жыц цё. І ён за стаў ся — ві даць, 

бульбу трэ ба бы ло па кі нуць на заўт ра.

Ужо бу ду чы пад лет кам, я пе ра ку лі ла на сваю 

на гу каст ру лю з кі пе нем. Ус па мі наю і ад чу ваю той 

боль, з якім цяж ка бы ло спра віц ца. Не да па ма га-

ла ні ха лод ная ва да, ні лёд, ні ўся ля кія на род ныя 

срод кі. Па мя таю, як паў ле та баць ка ва зіў мя не на 

ве ла сі пе дзе ў фель чар ска-аку шэр скі пункт, дзе 

мне ра бі лі пе ра вяз кі, як я ў спё ку ха дзі ла ў шкар-

пэт ках, каб не па шко дзіць сваю ра ну. Та му я, як 

ні хто, ве да ла, што ад чу ваў мой сын, ка лі ў го дзік 

вы вер нуў на ся бе ку бак з га ра чай гар ба тай. Быц-

цам вар' ят ка, я з га ла вой тры ма ла яго пад ха лод-

ным ду шам, а по тым дзьму ла на мес ца апё ку, ка лі 

ў ма шы не хут кай да па мо гі мы еха лі ў баль ні цу. 

У та кіх сі ту а цы ях на ват са мыя су час ныя і сме лыя 

ма ці ста но вяц ца без аба рон ны мі.

Вось і абе ра га еш сваё дзі ця ад па доб ных не-

пры ем нас цяў, бо на ўлас ным во пы це ве да еш, як 

гэ та ба лю ча, а ча сам і страш на. І хоць ка жуць, што 

ву чац ца на ўлас ным во пы це, на сва іх па мыл ках, 

ад нак ка лі гэ та да ты чыц ца тва іх дзя цей, гэ тых са-

мых па мы лак адэ кват ныя баць кі да пус ціць не мо-

гуць. Вось і тра суц ца над сва і мі ма лы мі, у со ты раз 

па пя рэдж ва юць гля дзець пад но гі аль бо не бе гаць 

хут ка, каб хоць ка ле ні бы лі цэ лыя...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

— Як вы па зна ё мі лі ся з му жам?

Вік то рыя: — Як бы ба наль на ні гу ча ла, але па зна ё мі лі ся 

мы на ад па чын ку ў Егіп це. Бы ло гэ та яшчэ ў да ко від ныя ча-

сы. У нас у ка лек ты ве тра ды цыя: пас ля шмат лі кіх кан цэр таў і 

кар па ра ты ваў доб ра ад па чыць. А та ды мы вы ра шы лі па грэц ца 

і па ля це лі ў цёп лую кра і ну. Мой бу ду чы муж у гэ ты ж дзень 

па ля цеў на ад па чы нак са сва і мі сяб ра мі. Су стрэ лі ся ве ча рам 

у рэ ста ра не, ад нак пер шым нас з дзяў ча та мі за ўва жыў ся бар 

му жа. Пра хо дзя чы мі ма на ша га сто лі ка, не на да куч лі ва ада рыў 

нас кам плі мен та мі, па зна ё міў ся, і ў вы ні ку ўсе хлоп цы да лу-

чы лі ся да на шай дзя во чай кам па ніі. Мы мі ла раз маў ля лі ў той 

ве чар, а маё зна ём ства з Ан то нам пра цяг ва ла ся і да лей.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Што ра бі лі дзе ці і баць кі 
на ся мей ным фес ты ва лі «Бу кідс»
Па спра ба ваць ся бе ў 58 пра фе сі ях, улас ны мі ру ка-

мі зра біць глі ня ны маг ні цік, рас пі саць узо ра мі пер-

нік ці бу даў ні чую кас ку, зва ляць цац ку з лям цу, па-

ста віць хі міч ны до след, на нес ці ма кі яж, на ву чыц ца 

жанг лі ра ваць, паў дзель ні чаць у рас коп ках... Гэ та 

і мност ва ін ша га два дні ра бі лі дзе ці на ся мей ным 

фес ты ва лі «Бу кідс. Пра фе сіі» ў ста ліч ным Ба та ніч-

ным са дзе. Да дай це сю ды маг чы масць са ма стой на 

за ра біць мяс цо вую ва лю ту — бу кід сы, паў дзель ні-

чаць у спек так лях, пра ве рыць ся бе на спрыт насць 

і кем лі васць у вік та ры нах, лоў лі мыль ных бур ба лак 

і ка рас кан ні па «га рах». Атры ма ец ца поў нае сюр-

пры заў мес ца для ад па чын ку з баць ка мі.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

«ДЗЯ КУ Ю ЧЫ ДЗІ ЦЯ ЦІ 
Я СТА ЛА 

БОЛЬШ ПА СПЯ ВАЦЬ»

Вік то рыя ЛА ЗІЦ КАЯ:

І мы там бы ліІ мы там бы лі

Кры лы феі, па лі мер ны «чар вяк» 
і кёр лінг на ла мі на це

У да лі кат най ма ла дой жан чы не, якая іш ла по бач 

з вы со кім хлоп цам, які ка ціў ка ляс ку з ча роў най 

ма ле чай, я так і не па зна ла ва ка ліст ку гур та «Бай Сі ці» 

Вік то рыю Ла зіц кую. Яна са ма да мя не па ды шла. 

Ох ужо гэ ты сцэ ніч ны ма кі яж — мя няе ча ла ве ка 

да не па зна валь нас ці, ні бы вы бу доў вае ахо ву па між 

ар тыс там і пуб лі кай. А на пра гул цы з му жам і дач кой 

Вік то рыя вы гля да ла вель мі мі ла, не як па-хат ня му 

і ў той жа час да гле джа на. Тэ ма раз мо вы бы ла 

акрэс ле на за га дзя — ся мей нае жыц цё. Мы пры се лі 

на лаў ку ў пар ку, каб па га ва рыць, а муж ар тыст кі 

шпа цы ра ваў не па да лёк з ка ляс кай. У ней кі мо мант 

і ён паў дзель ні чаў у ін тэр в'ю.


